

憶王雲五先生

朱文長

雲五先生以九十二歲的高齡，一生做了別人三輩子的事，福壽全歸。除了「但悲不見九州同」以外，實在可以說得是毫無遺憾了。因此我寫這篇文章時，自然而然的用了一個「憶」字。不是我不「悲」、不「哀」、不「哭」、不「悼」，而是因為我覺得雲五先生是超乎這些以上的。

自從我第一次見到他，他似乎永遠是樂觀、奮鬥、不折不撓的。這種人，死亡對他只是一個歸宿。第一並不可怕。第二，自然也更不可悲。

雲五先生留下的言行，見之於紀錄的，當已不下千餘萬言。其實未見於紀錄的，分量更多。

雲五先生留下的言行，見之於紀錄的，當已不下千餘萬言。其實未見於紀錄的，分量更多。有我這篇文字，不能增雲五先生一分。沒有我這篇文字，也不會減雲五先生一分。但我有我不得不寫的原因。我要寫的不是雲五先生本身，而是他對一個好友的子弟所生的影響。

先父經農公在一九〇五年日俄戰後，因爲反對日政府壓迫留學生的「取締規則」，跟一群留日學生回到上海創辦中國公學。在一種很天真的理想民主主義下，被推爲負責辦學校的三位幹事之一。這種勇氣和傻勁，雖然是兒子替他寫傳記的精彩資料，但身當其事的本人却並不好受。當時他不過十九歲（中國歲數二十），又做學生，又做教師，又做日本教員的傳譯，又做學校辦

事負責人。這些都難不倒他。但學校經費無着，年關被學校的債主逼得走投無路，幾乎跳黃浦江。最後只好將學校交出去了。這就是胡適之先生感而賦詩：「毋忘城下盟」的史實背景。（詳見胡適：四十自述。）當時雖然理想主義失敗了，他却交下了幾位肝膽相照，生死以之的師友。稱他爲「海上朱家」的胡適之先生是其一，「英雄無奈以詩名」的楊杏佛先生是其二。而在老師當中，就是雲五先生了。

雲五先生事實上比先父小一歲。但他得風氣之先，在中國公學成了適之先生、杏佛先生、任叔永先生以及先父的英文教師。關於他們之間的交誼，雲五先生在他所寫：「我所認識的全面教育家朱經農先生」中有極真摯動人，每讀輒使我泣下的描寫。我這裏真不必多寫一字。何況那時我尚未出世，即使要用想像來胡說也無從着筆。

我只能就我所能記憶的開始。

因此在我家父子閑談時，免不了談到雲五先生這奇人的奇事。父親告訴我，雲五先生是自修成功的。對當時的學校制度，並不十分信任。所以他們家的孩子都不上普通學校而在家裡延師。這事使我感到十分驚奇。（①）

回來的各種各色雜誌：從給幼兒看圖識字的兒童書。每天放學回家就掏父親的公事皮包，找他帶回的學生編的學生雜誌，上而至於開新文學先河的中學生編的學生雜誌，上而至於開新文學先河的

小說月報，稍後的小說世界，專爲婦女辦的婦女雜誌，以及學術性的東方雜誌，我都有胃口看。

而所有這些雜誌的發行人都都是雲五先生。對於一個愛看小說，愛聽故事的小學生，當然不會注意發行人。但一進中學，正趕上新學制教科書上市。很多書後都印着：編校者：朱經農。而緊貼着他名字旁邊，總有一行：「發行人：王雲五。」這印象却十分深刻。因爲當全學校的同學都在讀自己父親編的書時，不管如何謙卑的人，總也免不了暗暗引以爲榮。再看看，每一冊有父親名字的書上都有「王雲五」，而有「王雲五」名字的書上却不一定有「朱經農」。（因爲先父只管國文、歷史、地理、社會、常識之類，而雲五先生却是負整個新學制教科書總責的。所以，自然算術等書上也有他的名字。）這對一個十一二歲的孩子，印象是十分深刻的。

因此在我家父子閑談時，免不了談到雲五先生這奇人的奇事。父親告訴我，雲五先生是自修成功的。對當時的學校制度，並不十分信任。所以他們家的孩子都不上普通學校而在家裡延師。這事使我感到十分驚奇。（①）

終於有一天我見到這位王雲五先生了。那是

幾年以後，我十五歲進滬江中學念高中的一時候。

那時我家已自上海遷往南京（父親在教育部任職）。我一個人留在上海上學。好像是有一次父親到上海來。他事忙，要我到雲五先生家寄住兩天。一面可以等他有空時可以隨時見面，一方面也可以有人招呼我。

王家住在北四川路底一條新式弄堂裡。這與上海一般普通只有木門汀鋪地的弄堂不同。每家門前略有空地，種有花木青草。王家所居是其中最大的一所。正如上海一般住戶一樣，門戶十分森嚴②。進了門，却受到王家上下的熱烈歡迎。我第一個印象是房裡的書多。整房整整一排的書架，那裡像普通人家的書房？簡直是圖書館嘛！這種偉大的場面，平生只見過兩次。另一次是民廿四年暑假，在北平準備考研究院，寄居胡適之先生米糧庫四號寓所時所見，整個大洋樓的一翼，全是書。涵泳其中，真有如魚得水之樂。

可惜當時沒有機會到隔壁三號陳援庵先生的「勵耘書屋」去看看，否則一定也可以大開眼界。蘆溝橋事變後，曾在隻身逃離北平之前去向援庵師辭行。問他是否有意離北平，他告訴我：「書是水，我是魚。我一離開這些藏書，就沒法生活了。」所以大概他家也是一個書海。

第二個印象是王家孩子多。一轉出來一個，一轉又出來一個。而且每個人都是學甚麼的。除了學文、學理比人大以外，其他學武、學政、學哲、學農、學醫、學藝：反正好像學甚麼的都有。那天晚上，吃過晚飯，雲五先生在家，把我們幾個年紀較大的孩子（大概十五歲到十六七左

右）聚在他書房裡。他在作事，却給了我們每人一本英文書。我當然接了過來，却不知他葫蘆裡賣的甚麼藥。原來他要我們每一個人將所分到的書譯成中文。我那時對於自己的中文已有幾分把握，但我的英文在學校裏不過平平。當時滬江高中一用的課本，除了國文外，英文當然是外國人用英文書教，而歷史、地理、生物、數學……等等，也無一不是用的英文原本。趕功課趕得我成天忙不過來。週末到王家作客，遇到這位奇人，竟以如此奇怪的辦法招待小客人。我第一次見面，除了硬着頭皮接過來，又有何辦法？接過來仔細一看，原來是一本歷史書，記得是些甚麼 Old Stone Age, New Stone Age 等等。看倒是看懂了，但提筆一繕，該是「古石器時代」呢？還是「舊石器時代」呢？想了半天也不知道該是那個。反正胡亂寫了一通，一時交卷。好像學文、學理也都交了卷。雲五先生拿了我的譯文，也不怕我難爲情，當着大家，一字一字的給我改。

。有時還告訴我爲甚麼那樣寫更好。怎樣改的，當然已不記得，只記得當時改得我心服口服。改完以後，只見雲五先生將我的譯文拿在手裡，對坐旁邊的徐應文大哥揚了揚，微笑着說：「把你低一班的都交了卷了。」③這時我才發現原來真的不繙，也可以賴過去的。但我已交了卷，後悔也遲了。

這短短的一個晚上，使我終生不忘。原來王家子弟是這樣訓練出來的。難怪學政弟小小年紀就可以主編健與力雜誌，而更小的學哲弟可以主編王雲五小辭典。

其實王家子弟的教育並不止於此。因爲我還記得他們會擺出乒乓球檻來，自雲五先生以次，大家來打擂台。我這個甚麼球都玩，甚麼球都不精的人，夾在裡面，覺得也甚爲熱鬧。

過了一夜，第二天早上吃早飯，好像是各人吃了就走的。我自己家裡早飯一向是稀飯下油炸黃豆。記得雲五先生吃的却是一海碗肉絲麵。我對雲五先生的健啖，印象也頗深。

自從這次以後，再一次親近雲五先生。我長大以後。民國三十五年——抗戰勝利後一年，我考取自費留學，從軍中退伍，到上海候船出國。那時雲五先生將從政，要邀先父出任商務印書館總經理來接替他。有一天午間，他請先父去北四川路一家叫味雅的廣東小飯館吃飯，順便也請了我。在座的除了我們父子以外並無他客。我還記得我叫的是「原盅牛肉飯」。座間我一面埋頭大吃，一面靜聽他們兩位老人家談話。雲五先生怕先父不肯答應去商務，所以首先就針對中國士大夫「學而優則仕」的觀念加以申說。他說，今後中國即將進入民主憲政時代。據他在英美的觀察，在政治上成功的人，多半都是先在工商業上成功的人。意思是先父不要看輕商務。其實商務是先父的老家，這點雲五先生似乎過慮。而且先父那時從政已久，對於宦海浮沉，也早已有倦勤之意。不過他也並不是毫無顧慮。他對雲五先生說：「我一向在教育文化界服務。辦學校、寫文章，都有經驗。對於青年們了解最深。所以即使是最複雜的學潮，也多半能妥善解決。但對於管理工人，却無經驗。罷起工來，

將不知如何處理。」雲五先生說：「不必顧慮。你看，這家味雅小飯館，規模並不大，可是生意好得不得了。爲甚麼？因爲他們有好厨子。菜飯作得好吃，顧客自然都來了。辦書局，最要緊的是能出好書。好書出得多，生意自然來。就像味雅有好厨子一樣。有您在，一定可以出很多好書。這是最要緊的。至於管工人以及經理商務部份，您可以交給伯嘉（指裏理李伯嘉先生）。」這次簽敘有沒有具體結論，已不記得。但以後的演變是雲五先生入閣而先父接任了商務印書館總經理兼總編輯。想來那一次的簽敘是一個重要關節。

我出國時，王伯母交給我一個很精緻好看的金花瓶，要我帶給一位在美國的世兄。說明如果進口時要抽稅，由她歸還我。果然，進口時海關抽了三十多元美金的稅。在當時對我是一大數目，以後王伯母如數還了我。

出國以後，功課忙碌，雖時有家書，消息總只是零星片段。記得先父與雲五先生都參加了制憲國民代表大會。都被選入主席團。都會主席大會出席時要抽稅，由她歸還我。果然，進口時海關抽了三十多元美金的稅。在當時對我是一大數目，以後王伯母如數還了我。

然而國事日非。三五年中，大陸竟陷於共匪。先父因出席聯合國文教會議第三次大會出國。尚在旅途而上海已陷。遂留居美國任教。民四十（一九五〇）年三月九日逝世於哈特福德，即葬於該城長老會墓地。同年九月十六日雲五先生專為先父寫了那篇真摯動人的文章：「我所認識的全面教育家朱經農先生」。後來收入了談教育一書。後數年，我在耶魯大學任教時，雲五先生來美出席聯合國會議。事先與我聯絡，屆時與學善世界一同驅車來新港寄寓看我。因為學善弟年齡較幼，這一次是第一次見面，他已是很成績的醫師了。

民國五十四（一九六五）年春，我稍得餘暇，將先父的愛山廬詩鈔加以箋註，附以近年所收傳記資料，寄請雲五先生賜序，並交商務印書館印行。均承慨允。印刷頗為精美。可惜我缺乏經驗，沒有想到排字工人非復當年。未曾親自作最後一次校對。結果錯字甚多。復承雲五先生加印一勘誤表，略得補救。凡此種種都是雲五先生愛屋及烏的恩惠。

民國五十八（一九六九）年我在星加坡南洋大學客座教授任內，乘假期之便，參觀遠東各國。途經台灣。承雲五先生招宴，得與商務印書館群彥歡聚。時雲五先生已是八十二歲高齡，而精神矍鑠，身體甚健，見之欣慰。

別後即未能再見。然其間因拙著史可法傳修人能挑較輕的擔子，也許可以做得不錯。不過因

正版之印行及出版其他各書，曾屢次煩瀆雲五先生。其中最使我感佩的是在各家出版商均認為不可辦的情形下，只有雲五先生，不惜工本，慨允將史可法傳及唐詩淺探（民六十八年五月初版）二書加印專名符號。其特立獨行之處，足見其成功之非偶然。

今哲人已萎，而精神長垂不朽。中央日報副刊曾因某書局所出中華民國名人錄中竟未列雲五先生之名，有多文討論。其實有關雲五先生之文字已不下百千萬言。名人錄中缺此數行，只能使名人錄減色，而並不能對雲五先生有何增損。事實上雲五先生許多貢獻，只是爲求心之所安，從頭就不是爲求名而做④。因此在那百千萬字中也並未提到。這本是自然的事。只有刻意求名的人才會計較那些鶼鰈得失。所謂英雄千古半無名，不但是事有必然，也是真正英雄所不在乎的。

在結束此文之前，我要提到我得益於雲五先生最大的地方還不是以上所述種種，而是「一八九〇年六月廿一日於芥子樓」。這件事件，日本人徹底破壞商務之後，他在兩年中將商務重建起來。他寫了一篇「兩年來的苦鬥」記其經過。文章中他說了兩句話：「一個人被人打倒，並非耻辱。最大的耻辱是被打倒以後，站不起來。」我們現在又被人打倒了，我們一定要再站起來。

民國六十八年十月廿一日於芥子樓。

註：

①直到學文、學理兩位要進大學了，家中設備師資畢竟不夠，乃以同等學力考入滬江大學預科，次年入大學。未曾直接入大學本科，大概是

因爲沒有高中畢業文憑之故。其時國民政府已遷南京，政治漸上軌道。教育制度亦逐漸建立。招收學生入學的水準不斷提高，以同等學力入學的漸難漸少。此中是非成了當時教育界的爭論之一。記得生活雜誌的鄒韜奮曾爲此向當時任教育部當務次長的先父打過筆墨官司，認爲只要經得起

考試，學校應當廣收同等學力學生，而不必需要任何高中或小學文憑。這對於讀不起正規學校的青年人是很動聽的。但當時野鷄學校以同等學力濫收學生者太多，造成教育界的毒瘤。

負責整頓教育的教育部不得不從嚴辦理。這也是各人立場觀點不同。其實當時以同等學力入學的仍屬可能，不過數量上不如以前之濫了。這個問題直到義務教育辦成，入學學生經濟負擔漸輕，才算有一個較合理的解決。目前台灣青年可以由國家負擔教育費九年，直到國中畢業爲止，是從前大陸貧苦青年所夢想不到的。

其後學武、學政兩子弟即進入滬江初中。王氏家庭學校大概就漸漸縮小了。

②好像其時正在雲五先生被擗票之後。

③徐應文大哥那時在滬江中學高中二，比我高一級。因爲不同班，也不在一起上課，所以不太熟。只知道他是雲五先生的親戚。在運動場上倒是有天天見面的。他踢足球，好像是高二代表隊的左前衛，是我崇拜的運動健將之一。那天

晚上，接到雲五先生交下來的書，我早已緊張萬分，心神合一的貫注在那本書上了，連旁邊有些甚麼人都沒注意。直到這一刻才看見徐大

哥。說老實話，如果雲五先生是我姊夫，我也不編了。

徐大哥班上另一位足球健將是方日永兄，也是廣東人。後來我在西雅圖念書的時候，日

永兄在該城的華人浸信會當牧師，我們成了好朋友。記得在一九五〇年代早期，雲五先生有信

來，說鶴儀（學醫）世妹將來美就醫，拜託日

永兄和我去西雅圖機場接機。至時我與日永兄驅車前往。鶴儀妹因自小受嬰兒麻痺症之苦，行動不便。我記得日永兄力大，在機場時由他

將鶴儀妹抱上汽車。事後我上函雲五先生報告

經過，他回信說日永兄也是他的「故人之子」

，囑我代謝。日永兄在西雅圖爲主工作，甚爲

社會衆所愛重，而待遇甚菲，家口衆多，生活甚

儉。我與玉立一九五四年即在其教堂內結婚，

由日永兄與Dr. Donald Irwin主持婚禮。

後日永兄不幸肝臟有病，英年早逝。曾將其所

用聖經，囑其遺孀寄呈雲五先生。日永嫂並附

有一信，囑我代譯成中文，大意謂其先夫臨終

囑將此聖經遺贈雲五先生，盼其歸主。後雲五

先生曾有回信給我，大意說他已高年，對於生

死大事自然已有所託，並囑我代謝方夫人。我

自勸胡適之先生信教無結果後，改取一種推薦基督教而不強求人信基督教的態度。所以對於雲五先生也不再追問。此次聽說雲五先生以佛教儀式成禮，我知道方氏夫婦和我失敗了。

④民國初年先父在北京編民主報時，雲五先生用筆名寫了許多社論，反對袁世凱帝制。這些文章早已散失。人家也不知道這是雲五先生的手筆。